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Exemplo de Resolucao do Teste 3 TP1/ TP2/TP3 Duragao: 1h 15min

(5.0) 1.

(2.5) 2.

Considere a sucessao (an)n>0 que verifica a relacdo de recorréncia a, = 6an—1 — 9ap_2 — 3+l >
2, ap=0, ag =—3, paran > 2, onde ap = 0 e a; = 1. Determine uma férmula fechada (nao iterativa)

para an, n > 0.

Resolugao.
- Equacdo caracteristica: 22 — 6z +9 = 0. Raiz caracteristica dupla igual a 3, isto é, a multiplicidade de
3ér=2.
- f(n) = —3nFL
- Solugao particular: ag) = (Cn"3", onde C' é uma constante.
- Determinagao de C:
Cn%23" =6C(n—1)23""1 -9C(n—2)23"2-3""l & Cn?=C(2n® —4n +2) - C(n® —4n +4) -3
s C=-3
2) _1n23n+1'

o =

- Solucao geral: a, = (A+ Bn)3" + Cy + ﬂ
- Determinagao de A e B:
De ap = 0 obtém-se A = 0. De a; = —3 obtém-se 3(A + B) — % = —3. Logo B = %

- Solugdo: a, = 4n3" — In23n+L,

Determine a sucessao (¢, )n>0 associada a fungao geradora C(z) = %
Resolugao.
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n=1
. Considere o problema de determinar o ntimero de maneiras de distribuir n meloes por 4 caixas, de modo

que uma caixa fique nao vazia e com um numero de meldes multiplo de 3, outra com, no méaximo, 5
melGes, nao havendo restricoes nas restantes, para n > 3. Mostre que, a solucao do problema pode ser

obtida a partir da funcao geradora:

.1‘3—$9

(1—-z)3(1 —a%)

G(x) =



Resolugao.
A fungdo geradora é f(r) = (23 + 2%+ 2% +.. )1 +z+22+ 2 + 2t + 251+ + 22+ 23 +..)2 =

3 9

A+ 28+ )1+ +22 42342t 4251+ o422 4234 .. )2 == 23 ljx3 ﬁ‘f; (1jx)2 = (172)3_(:;‘7:”3)-

4. Considere os grafos G; = (V(G;), E(G;)), parai=1,2,...,13, representados na figura seguinte:
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(3.5) 4.(a) Indique um subgrafo de Gg que seja isomorfo a G13. Justifique, devidamente, a sua resposta.

Para a etiquetagem dos vértices indicada nas figuras acima, a correspondéncia

v:{1,2,...,7} = {a,b,c,d,e, f,g}

com p(1) =a, (2) =b, p(3) = ¢, p(4) =d, ¢(5) = e, p(6) = f, ¢(7) = g define um isomorfismo entre o
subgrafo de Gg[E] com E = {ab,af,ae, be,cg,cd} e Gis.

(1.5) 4.(b) Numere os vértices do grafo representado por G7 e escreva a matriz de adjacéncia desse grafo.

1 2 3 45 6
10100 1 1
21 0110 0

Ag, = 3|0 1 0 1 01
4o 11010
501 001 01
6\1 01 0 1 0
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5. Considere o grafo G = (V(G), E(G)), com V(G) = {a,b,c,d,e, f}, definido pela matriz de custos

(considere a ordem alfabética dos vértices nas linhas e colunas):

0 0o 3 4 oo

oo 0 6 8 10 o

3 6 0 oo oo 18
W =

4 8 oo 0 20 o~

oo 10 oo 20 0 30

oo oo 18 oo 30 0

(1.5) 5.(a) Represente o grafo G' com indicagao do custo associado em cada uma das arestas.

(3.5) 5.(b) Aplicando o algoritmo de Dijkstra, determine o caminho de custo minimo entre os vértices d e f do grafo

G representado na alinea anterior, indicando também qual é esse custo.

Iteracao a b c d e f
0 (00, =) | (00, =) | (00,—) | (0,—) | (00, —) | (o0, —)
1 (4,d) | (8,d) | (o00,—) X (20,d) | (00, —)
2 X (8,d) (7,a) X (20,d) | (00, —)
3 X (8,d) X X (20,d) | (25,¢)
4 X X X X (18,b) | (25,¢)
5 X X X X X (25,¢)

Concluimos que o caminho de custo minimo entre os vértices 4 e 6 é P = dacf com custo 25.



